

Фронт – он разный

Столетний юбилей – в День Победы

9 мая этого года ветеран Великой Отечественной войны Владимир Степанович ЛУПЕЙКО встретит свой вековой юбилей и отметит два праздника сразу. Так случилось, что его день рождения и главный праздник страны, День Победы, сошлись в один день. Это не единственный подарок судьбы в его жизни. Десять лет назад его нашел сын, о существовании которого ветеран не знал. И виновата в том тоже была война.



Отец и сын вместе: слева – Владимир Лупейко, справа – Сергей Лупейко

В 1940 году Владимир Лупейко окончил в Курске десятый класс, а осенью его призвали в армию, отправили в Приморский край. На востоке страны в то время было неспокойно, существовала угроза нападения Японии.

– Нас и японцев разделяла речушка, за которой была Манчжурия. После нападения немцев на нашу страну они стали вести себя агрессивно, частенько открывали огонь, засыпали лазутчиков. Но у нас был приказ Сталина: ни в коем случае не ответ не стрелять, – рассказывает Владимир Степанович.

Молодой человек хорошо разбирался в точных науках, поэтому быстро овладел 82-миллиметровым батальонным минометом, который широко применялся в стрелковых частях. Окончил курсы младших лейтенантов, стал командиром минометного взвода, приходилось заниматься и обучением новобранцев.

– Мы постоянно сами прощались на фронт, нам отказывали, говорили: «А кто здесь Родину будет защищать?» – вспоминает ветеран.

Время для дальневосточных дивизий идти в бой началось 9 августа 1945 года, когда Советский Союз начал разгром японской Квантунской армии, угрожавшей нашему Дальнему Востоку.

– Наступление нашей 190-й стрелковой дивизии началось южнее озера Ханка. С одной стороны – укрепленная японская застава, с другой – тоже, а между ними – болото. Вот



На свой столетний юбилей Владимир Лупейко ждёт гостей со многих городов страны

по нему и решили идти. Бесшумно, ночами группы разведчиков и мы это болото загатали бревнами, чтобы пропустить технику, – рассказывает Владимир Степанович. Наступление наших войск было стремительным, но это не значит, что японцы не оказывали сопротивление. Порой оно было фанатичным, и дело приходило иметь со смертниками. Такие засели на одной из сопок, которую пришлось брать подразделению, в котором находился Владимир Лупейко.

– Японцы попрыгали в скрытые окопы и появились неожиданно, словно из под земли, обстреливая нас со спины. Так погибли командир батальона и его начальник штаба, я сам чудом избежал гибели. Но в конце концов эту сопку мы окружили и взяли, – вспоминает мой собеседник.

Закончил войну Владимир Лупейко в китайском городе Муданьцзян. Потом судьба его забросила в Свердловск, где, будучи инженером-энергетиком, строил ТЭЦ, работал в УКСе горисполкома. Но 10 лет назад война с неожиданной стороны напомнила ветерану о себе.

– Однажды раздался звонок, и мужчина, представившись руководителем одной из ветеранских организаций, стал расспрашивать о моем дедушке, а потом сказал, что он... его сын, – рассказывает ветеран Владимир Лупейко Анна Волкова.

Звонил Сергей из Волгограда. Ему тоже пришлось воевать, прошел Афган. Он не знал, что воспитавший его человек не был ему родным отцом, но ощущение этого не покидало его. Мать не успела раскрыть тайны, умерла, когда он служил в армии. Уже будучи сам отцом и дедом, сделал запрос в ЗАГС Примор-

ского края, и оказалось, что он – урожденный Сергей Владимирович Лупейко. Так он узнал о своем отце, а потом и нашел его.

Родным открылась романтическая страница истории их деда и отца, о которой ветерану никому до этого не говорил. В 1944 году в часть, где служил Владимир Лупейко, прислали монгольских лошадей в качестве гужевого транспорта для перевозки минометов. Но те напротив отказывались поедать непривычный им овес, им требовалось только сено. На его заготовку и отправили молодого офицера. В одном из таежных сел он и встретил девушку, они полюбили друг друга и поженились. Когда об этом узнало начальство, молодоженов разлучили, Владимира отправили в другую часть, на самую границу. Потом – война с Японией, а когда вернулся, любимой уже не было, она уехала с другим. Позже они развелись, и о своем первенце Владимир Лупейко не знал вплоть до своего 90-летия. Зато весть о сыне словом придала ему силы. Старший сын и отец теперь часто встречаются. Вот и на столетний юбилей ветерана Сергея обещает приехать вместе с женой.

Сошлись фамилиями

Источником своего долголетия считает любовь и пара ветеранов, тружеников тыла из Екатеринбурга – Михаил Рафаилович и Раиса Афанасьевна КУЗНЕЦОВЫ. Ему – 93 года, ей – 91. Оба в годы войны работали подростками в колхозе, он – в мордовской глубинке, она – в Катайском районе Курганской области. Но судьба свела их в Свердловске, где в 1955 году поженились. Война оставила тяжелый отпечаток на их судьбе, в одночасье сделав из детей взрослыми людьми.



Раиса и Михаил Кузнецовы уже 67 лет вместе

– Наша семья была крестьянской, большой: 11 человек, кроме матери и отца – 9 детей. Среди них я пятый, на начало войны мне было 12 лет, – рассказывает Михаил Рафаилович. – Отец работал председателем колхоза, и в 1941 году ему дали бронь, но он от нее отказался, дескать, как я буду людям в глаза смотреть?

Когда отца провожали на фронт, он дал напутствие сыну, которое тот запомнил на всю жизнь.

– Миша, сказал он, остаешься за старшего, не обижай младших, помогай маме. Я ему говорю, тятя, так ведь еще старшие братья дома. А он говорит: их тоже заберут и ты останешься за старшего, – вспоминает Михаил Рафаилович.

Так оно и случилось. Рафаил Филиппович ушел на фронт в ноябре 1941 года и вскоре попал в районе Харькова под бомбежку. Его супруга Федосья Андреевна от вестей о гибели супруга чуть не слегла. Вскоре старших братьев забрали на фронт. Так Михаил остался в семье за кормильца, на его попечении – мать и четверо младших сестер и братьев. Чтобы не помереть всем с голода, вместо учебы в 6-м классе пошел работать в колхоз. В 13 лет он уже пахал на лошадей.

– Работали в поле с раннего утра и до захода солнца. Часов у нас не было, мы, пацаны, время определяли лопатями: отмеряли ими свою тень. Шесть лоптей – полдень, зна-

чит, надо выпрыгать лошадей, отгонять их на водопой. А через два часа снова запрягать их в плуг, и так работали до вечера, – вспоминает ветеран.

После пахоты начинался сев, потом – сенокос, за ними уборка. Все эти работы легли в те годы на плечи детей, стариков, женщин. Известие о Победе тоже застало Михаила в поле.

– Стоял жаркий майский день, – продолжал Михаил Рафаилович, – Надо было доплатить небольшую усадку, рядом проходила дорога, на ней появились почталыон и крикнул мне, что война кончилась. Радио у нас тогда не было, я выпрыгнул лошадей и погнался в деревню в светлицу, что война кончилась. Что мне о том дне запомнилось: вrede бы и радовались все, но в тоже время и плакали. Ни одной семьи, ни одного дома в нашей деревне не осталось без погибшего. И о войне у меня отпечаталось в памяти одно – плач. Плакали женщины, когда война началась, когда при-

ходили похоронки, когда возвращались с фронта калеки. Но русская женщина как плачет – она не рыдает, она тихо причитает. Моя мать почти каждый день причитала, вспоминая отца: «На кого ж ты нас оставил!»

А супруге Михаила Рафаиловича, Раисе Кузнецовой, пришлось бросить учебу в 9 лет и помогать матери, в 11 лет она пошла работать в колхоз, зарабатывать трудовни. Без минимума трудовой не могла заработать на еду, но на перекличке преподаватель удивилась тому, что рядом оказалась Кузнецова и Раиса. «Вы что, муж и жена?» – спросила она. «Да!» – последовал ответ Михаила. На следующий год, в апреле, они поженились.

Сейчас у них – дочь, сын, две внучки и две правнучки. А истинным долголетием пары Михаил Рафаилович считает любовь. Он до сих пор посвящает своей любимой стихи.

Кстати, из-за проволочек с документами Раиса осталась с

фамилией родного отца, Кузнецова, а не удочерившего ее отчима. Позднее это тоже скажется на ее судьбе.

Трудности только закаляли характер этих людей. Все перенесли, преодолели, на верстали потерянные для учебы годы. В августе 1954 году судьба свела их на подготовительных курсах Свердловского электромеханического техникума. Они еще не были знакомы друг с другом, но на перекличке преподаватель удивилась тому, что рядом оказались Кузнецова и Раиса. «Вы что, муж и жена?» – спросила она. «Да!» – последовал ответ Михаила. На следующий год, в апреле, они поженились.

Сейчас у них – дочь, сын, две внучки и две правнучки. А истинным долголетием пары Михаил Рафаилович считает любовь. Он до сих пор посвящает своей любимой стихи.

Материалы подготовил Рудольф ГРАШИН

[СОТРУДНИЧЕСТВО]

Реализация Инициативы о глобальной безопасности приведет к мирному развитию во всем мире

В настоящее время невиданные за последнее столетие перемены и пандемия века переплетаются и накладываются друг на друга, острые региональные проблемы в сфере безопасности сменяются одна за другой, украинский кризис обострил шаткость и без того неопределенной международной ситуации. На этом фоне поддержка глобальной безопасности стало приоритетом эпохи. В этой связи председатель КНР Си Цзиньпин, выступая на недавней церемонии открытия Боаского азиатского форума 2022 года, впервые в истории выдвинул Инициативу о глобальной безопасности, ориентированную на вызовы в сфере безопасности, стоящие перед человечеством.



Инициативы. «Руководствоваться принципами уважения суверенитета и территориальной целостности» – основная предпосылка. «Строго соблюдать цели и принципы Устава ООН» – основополагающее руководство. «Уделять должное внимание рациональным озобоченностям каждой страны по гарантиям безопасности» – важный принцип. «Урегулировать межгосударственные разногласия и споры мирным путем через диалог и переговоры» – единственный путь. «Комплексно подходить к вопросам традиционной и нетрадиционной безопасности» – должный подход. Инициатива

о глобальной безопасности является не только еще одним важным международным общественным благом, представляемым Китаем, но и ярким примером практической реализации концепции сообщества единой судьбы человечества в сфере безопасности, представляя собой квинтэссенцию «китайской мудрости», которая привлекала внимание всего мира и вызвала широкий отклик. Исходя из долгосрочного мышления, отвечающего потребностям настоящего времени и направляющего внимание на будущие проблемы человечества, Иници-

атива о глобальной безопасности в качестве балласта для победителей, участие в «узких кругах» подрывает основы глобального мира, а гегемонизм усугубляет кризис безопасности. Мы должны решительно противостоять односторонности и силовой политике, противодействовать попыткам обеспечить собственную безопасность за счет небезопасности других стран и не допускать возрождения устаревшего менталитета времен холодной войны. Многополярность, глобализация и интеграция являются общими тенденциями развития эпохи. Не необходимо работать вместе, с открытым и инклюзивным подходом, чтобы построить сбалансированную, эффективную и устойчивую архитектуру безопасности.

Во-вторых, Инициатива о глобальной безопасности способствует совершенствованию системы управления глобальной безопасностью. Все страны мира плывут в одной лодке, и пытаться кого-либо вытеснить – неприемлемо. Сегодняшний мир представляет собой хорошо сконструированный и органично выстроенный механизм, попытка убрать из него любую деталь чревата критическим сбоем и тяжелейшими последствиями. Комплексно учитывая традиционные и нетрадицион-

ные вопросы безопасности и делая упор на мирное урегулирование разногласий и споров, Инициатива о глобальной безопасности подкрепляет, что нам нужны переговоры вместо конфронтации, подписание договоров вместо их нарушения, «разрушение стен» вместо их «выстраивания», интеграция вместо разделения. Мы решительно против безответственных действий отдельных стран, таких как наблюдение за огнем со стороны, поджигание масла в огонь, размахивание санкционной палкой и извлечение выгоды за счет хаоса. Инициатива о глобальной безопасности, выдвинутая председателем Си Цзиньпином, принесла миру теплый поток надежды в области безопасности и развития. После холодной зимы расцветает весна. Если бы все страны укрепили доверие, набрали силу солидарности и сотрудничества, активно реализовывали Инициативу о глобальной безопасности и следовали тенденциям времени к миру, развитию, сотрудничеству и взаимовыгоде, мы, несомненно, смогли бы смело преодолеть все препятствия на пути и процветанию и светлому будущему.

Цуй ШАОЧУНЬ

[ЗДРАВООХРАНЕНИЕ]

В ФАП – как в аптеку

С начала года в Свердловской области 456 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов, амбулаторий и центров ОВП в селах, где нет аптек, получили право отпускать медикаменты.

Раньше, чтобы отпустить пилули, ФАП должен был иметь отдельную лицензию на осуществление фармацевтической деятельности. Для этого требовалось специальное помещение и работников с фармацевтическим образованием. С 1 января 2022 года Правительство РФ упростило лицензирование медпунктов в «безаптечных» селах. Им дали возможность получать разрешение одновременно на осуществление медицинской деятельности и на торговлю лекарствами. Документы о соответствии соискателя фармацевтическим лицензионным требованиям прикладывать уже не нужно.

Регионам поручили ускорить эту работу. К началу апреля процедура была завершена. В Свердловской области, как сообщили в пресс-службе регионального минздрава, с начала года лицензирование по новой

схеме прошли 456 ФАПов, ОВП и амбулаторий. Сейчас в регионе 556 таких объектов.

Так в Артёмовском городском округе лекарства начали продавать семь ФАПов и ОВП – в селах Мироново, Шогринское, Лебедино, Писанец, Большое Трифоново, Мостовское и в поселке Незевая.

Руководство центральной районной больницы обеспечило их кассовым оборудованием, холодильниками и витринами тоже имеющими. Ассортимент лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения разрабатывает фельдшер с учетом потребностей своих пациентов.

– Мы уже составили заявку на май. Начинается дачный сезон, поэтому в первую очередь заказали бинты, лейкопластырь, зеленку и йод, таблетки от гипертонии, спазмолитики, обезболивающие и так далее, – рассказывает фельдшер ОВП села Мироново Валентина Сидорина. – Конечно, люди довольны, что могут приобрести лекарства рядом с домом, а не ездить за ними в город.

Ольга БЕЛОУСОВА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1. Газета зарегистрирована в Уралском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации. Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966. Адрес редакции и издателя: ГБУ ОГ «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Подписка (индекс): расширенная социальная версия на 12 мес. (09857) / 6 мес. (09856) / полная версия на 12 мес. (12846) / 6 мес. (13110) / социальная версия на 12 месяцев (69856) для предприятий Екатеринбурга: ualpress.rg.ru – интернет-магазин podpiska.pochta.ru – подписное агентство Почты России. Адреса электронной почты: Общая почта ogoblgazeta.ru, Отдел подписки podpiska@oblgazeta.ru, Отдел рекламы reklama@oblgazeta.ru, Регион region@oblgazeta.ru, «Общество» society@oblgazeta.ru, «Земства» zemstva@oblgazeta.ru, «Культура» culture@oblgazeta.ru, «Спорт» sport@oblgazeta.ru, Служба новостей news@oblgazeta.ru. ТЕЛЕФОНЫ: Приемная – 355-26-67, Бухгалтерия – 375-81-48. Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы. По вопросам подписки и распространения: 8 800 30-20-455. Звонок бесплатный по России (или) 343 375-79-90 / 375-78-67. По вопросам рекламы и объявлений: 262-70-00. В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несет рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. В – материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе. При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебеночный завод: (623700, Свердловская обл., г. Березовский, ул. Красных Героев, д. 10) Заказ: 1095 Сдача номера в печать по графику – 20.00, фактически – 19.30 ЦЕНА СВОБОДНАЯ Тираж: Полная версия: 980 Расширенная социальная версия: 8 848 Социальная версия: 60 000 Всего: 69 828